УЛИЦЫ НАШЕЙ СТАНИЦЫ

     Место  под  Менский курень было выбрано на реке Сосыке, но  заселяться он начал по берегу речки Веселой, впадающей в Сосыку.  Собственно говоря, это была и не речка вовсе, а так себе  -- ручеек. Однако берега его были обрывисты и во время обильного   снеготаянья  или  после  ливневых  дождей  ручей  становился  бурлив  и  многоводен, полностью оправдывая свое название.

   Первоначально казаки расселялись по правому берегу ручья, а  потом  перешли  и  на  левый.  Первый  дом,  по преданию, построил   казак   Григорий  Скидан.  На  улице  Красной  до настоящего   времени  сохранился  дом  одного  из  станичных  атаманов  --  Кислого,  а на месте, где сейчас располагается здание  администрации  Староминской,  до  недавнего  времени

стоял  построенный  еще  в  1838  году  дом  казака Григория Белого.

    По  предписанию войскового начальства курени полагалось застраивать   прямыми   и  широкими  улицами  с  центральной площадью  посередине.  Принимались необходимые меры обороны: поселения   окружались   глубоким  рвом  и  земляным  валом, обсаженным  колючим  кустарником.  В  нескольких  местах вал прорезался воротами, которые охранялись караулом.

  В  Минском  курене  центральная  площадь  была  названа Красной  (красивой),   и   в 1810 году на ней была построена Христорождественская  церковь, самая первая в нашей станице. Из   "Справочника  по  Ставропольской  епархии"  (1911  год) известно,  что  была  она деревянная и располагала более ста десятинами  причтовой  земли.  В  составе  причта  было  два священника,  один  диакон,  два  псаломщика  (данные на 1893 год).  Церковь  до  наших  дней  не дожила, была разрушена в числе   других   церквей  в  30-е  годы.  

   Станицей  курень  стал  с 1821 года, и хотя в станице к этому  времени  обозначилась  плановая застройка и появились первые  улицы,  названий  улицы  не  имели,  за  исключением главной   нашей   улицы   -   Красной,  названной  по  имени центральной  площади,  вокруг  которой, собственно говоря, и начала застраиваться станица. Красная, то есть красивая, она долгое  время  не оправдывала своего названия, так утопала в непролазной  грязи.  Первые  мощенные  тротуары  на  Красной появились  только  в конце 80-х годов девятнадцатого века. В начале  10-х  годов  двадцатого  века  улица  была  освещена керосиновыми  фонарями.  В  20-х  годах  на  улице появилась гравийная отсыпка и только в конце 30-х годов первый асфальт.

  Больше  улице Красной везло в архитектурном плане. Дело в  том,  что  с  самого  начала на ней размещалась станичная управа.  Вначале это было саманное здание, которое стояло на  месте сегоднящнего нашего музея. В 1910 году саманное здание снесли  и  на  его  месте  начали строить красивое кирпичное здание   атаманского   правления,   которое  было  закончено

строительством в 1914 году.

    Из  других  архитектурных  достопримечательностей  того времени  следует  назвать  дом  виноторговца  Смыслова (ныне административный  корпус центральной районной больницы), дом купца  Туманова  (старое  здание  налоговой  инспекции), дом атамана Кислого (после революции в нем размещалась читальня, ныне  это  районная  служба  социальной защиты населения). О доме Кислого следует сказать особо.

    Расположенный на пересечении улиц Красной и Пушкина, он выходит  своими фасадами на самые линии улиц и, естественно,  не  имеет  сегодня  никакого  забора.  Но  тогда  улицы были намного  уже  и все дома огораживались обычными для казачьих усадеб  высокими  досщатыми  заборами  с плотно закрываемыми  воротами.  Глухие  ворота,  как  и непременно злые собаки во дворах,   были   внешним   выражением   замкнутости  старого казачьего быта.

   Жилые дома возводились, как правило, из самана. И хаты, и    хозяйственные    постройки    имели    двускатные   или четырехскатные камышовые крыши с большими свесами (стрехой),поддерживаемыми    консольными    выносами   балок.   Кровля  украшалась  гребнем  по  коньку и ступенчатыми гребешками по ребрам,  называемыми  остришками,  или  нарыжниками.  Дома с двускатными    крышами    имели    продолговатую    форму, с четырехскатными  --  квадратную, или близкую к квадратной, и назывались круглыми.

     Обычно  дом  ставился  в  углу  усадьбы,  на  некотором расстоянии  от забора, таким образом, чтобы окна выходили на солнечную  сторону.  К северо-восточной, наиболее ветренной, стороне  направляли  глухую,  без  окон,  стену. Иногда дома придвигались  к  самой  линии  улицы.  В  таком случае к ней обращалась глухая боковая стена.

    Из   дореволюционных  строений  на улице Красой  сохранилась конюшня для войсковых лошадей (в 30-е годы здесь размещался  кинотеатр  "Комбайн", который в 50-е годы назывался "Колосс" --  с  двумя  "с"  на  конце,  а  позднее был переименован в "Победу",  ныне  --  здание  ДЮСШ). Но больше хочется сказать о нашем главном историческом здании - бывшей атаманской управе.

   Свои  названия  улицы  нашей  станицы начали получать с конца  20-х  годов  прошлого века (до этого существовала так называемая  квартальная  система). Окраины станицы (в народе они   назывались   концами)  имели  неофициальные  названия: северная   --  Довгаливка,  южная  --  Черноморка  (в  честь Кубано-Черноморской  железной дороги, ветка которой пролегла в начале века через Староминскую).

   Названия  улиц  не  отличались  оригинальностью.  Улицы назывались  именами деятелей партии и Советского государства (Ленина,  Сталина,  Калинина,  Кирова, Орджоникидзе), видных советских   военачальников   --   героев  гражданской  войны (Буденовская,  Щорса).  В  большинстве  своем  эти  названия сохранились  до  наших дней (Ленина, Калинина, Орджоникидзе, Щорса).  Другие  по  разным  причинам  в  50-60-е  годы были переименованы  (улица  Сталина после развенчания на ХХ съезде партии   культа  личности  Сталина  стала  Коммунистической, Буденовская    без   достаточных   на   то  оснований  стала Краснознаменной).

   Больше   повезло   нейтральным  названиям:  Кольцовская(названная  так по кольцу на месте транспортной развязки при пересечении  улиц  Орджоникидзе,  Щорса  и  собственно улицы Кольцовской),  Западная  (расположенная  на западной окраине станицы), Привокзальная, Базарная, Ярмарочная.

    Улицы,  выводившие транспорт из станицы на транспортные магистрали,   связывавшие   станицу  с  другими  населенными пунктами,  имели  названия,  образованные  от  названий этих пунктов     (Александровская,    Новоясенская,    Уманская). Большинство  таких  улиц сохранило свои названия, но не все. Не  повезло,  в частности, Уманской, так как из-за медленных темпов  коллективизации  станица  Уманская,  получившая свое название  от  одноимененного  куреня  Запорожской Сечи, была переименована   в   1933   году   в  станицу  Ленинградскую. Естественно,  встал вопрос о переименовании улиц с такими же названиями.  Улица  Уманская  была  переименована  вначале в Красноуманскую, а в 5О-е годы по ходадайству жителей станицы(официальная версия) -- в улицу Петренко (в честь земляка --

Героя  Советского  Союза   Василия   Васильевича  Петренко), переулок  Уманский  --  сначала в переулок Красноуманский, а затем в переулок Петренко.

    По  этой  же  причине  (в  связи  с  занесением станицы Щербиновской   на   "черную   доску")   улица   Щербиновская стала называться Краснощербиновской (это название сохранилось до наших дней).

   Не  повезло улице Черноморской, протянувшейся от центра станицы в сторону Черноморки, то есть железной дороги -- она была  переименована  в  улицу Артюха (в честь другого нашего земляка-героя).  Логичнее  было бы назвать его именем улицу, на  которой  он  родился  (улица Калинина), но о логике в те годы  мало  кто  думал.  Вообще  переименование улиц -- вещь неблагодарная.   Не  лучше  ли  было  назвать  именем  Героя Советского Союза Сергея Васильевича Целых любую новую улицу, а   не   улицу  с  таким  точным  и  красивым  названием  --

Курганная.  К  тому  же Целых и не земляк нам вовсе, так как родился,  учился и вырос в городе Кропоткине, и даже в армию был  призван Кропоткинским горвоенкоматом, успев проработать  в   Староминской  всего  три  месяца.  Нет,  назвали  старую Курганную  его  именем. В отличие от нас в Кропоткине именем Целых  была  названа одна из новых улиц. Кроме того, его имя носит школа, где он учился.

    По  счастью,  остальным  "историческим" улицам повезло: они   сохранили   свои  названия  (Запорожская,  Петровская, Красная). Нетронутыми     остались     названия    улиц,  поименованных    в   честь   известных  писателей (Шевченко, Некрасова,    Толстого,   Пушкина).   Остались   на   карте Староминской и такие   одиозные   названия, как Коммунистическая,  Пионерская,  Карла Маркса.  И Бог и ними, пусть остаются.  История потому и история, что пересмотру не подлежит.
Гагарина    была Старощербиновка
Свобода    Кагановича

Коммунистическая  Сталина

Краснознаменная Буденного

Мира Ворошилова

Артюха Черноморская

Дружба

Научный сотрудник Староминского музея Э.А.Широкобородов
